

Posudek vedoucí bakalářské práce

Autor: Martina Čáповá

Název práce: Vývoj energetické politiky a obnovitelných zdrojů v Mexiku

88 stran bez příloh

Charakter tématu a vymezení práce

Autorka M. Čáповá si pro svou práci zvolila jednoznačně relevantní a nosné téma související s obnovitelnými zdroji energie Mexiku, konkrétně pak jde o analýzu vývoje obnovitelných zdrojů energie, především větrné a solární energie, v nichž spatřuje (nejen autorka) velký potenciál. Práce není z hlediska metodologického a teoretického zásadně ambiciózní, nicméně může přinést zajímavé analytické a empirické vhledy do mexické energetické politiky posledních dvou prezidentů.

Hlavním cílem práce je zmapovat důvody propadu Mexika v investicích do čisté energie se zaměřením na konkrétní dopady politického prostředí na rozvoj trhu s OZE. Dále autorka pátrá po zachycení „rozdílu v energetické politice posledních dvou prezidentů, přičemž zvláštní zájem bude směřován k otázce podpory soukromých vs. veřejných společností operujících (sic) v energetice a případných dopadů této politiky na rozvoj využívání uhlíkově neutrálních zdrojů.“ (s. 3).

Autorka v úvodu také definuje svoji hypotézu: „V politických diskurzích prezidenta EPN lze najít rámy související s neoliberalismem ve vztahu ke zdrojům a v diskurzích AMLO naopak rámy odrážející nacionalismus zdrojů.“ Na s. 4 M. Čáповá uvádí čtyři výzkumné otázky, které propracovávají mj. možný vztah mezi energetickou politikou a ideologií obou mexických prezidentů.

Metodologické zakotvení a práce se zdroji

Metodologická část práce vychází z kritické diskurzivní analýzy, která se soustředí na odhalení politicko-ideologického pozadí vybraných výroků a textů vycházejících zejména z prací a přístupů Normana Fairclougha a van Dijka.

Citační norma je veskrze bezproblémově aplikována, poznámkový aparát je dostatečný a vhodně doplňuje text práce. M. Čáповá nashrádala velmi solidní zdrojovou základnu, čerpala z variabilních zdrojů, ať už ze sekundární literatury, primárních či internetových zdrojů. Práce je také vhodně doplněna seznamem zkratk (a také akronymů).

Struktura práce

Práce je (mimo úvod a závěr) členěna ve vztahu k cílům práce logicky do tří hlavních kapitol. Úvod textu je napsaný standardně a zahrnuje potřebné náležitosti jako je cíl práce, výzkumné otázky, představení struktury či stav zkoumané problematiky v současné odborné literatuře. Jednu drobnou poznámku si však neodpustím, AMLO jistě nebyl „předsedou hlavního města“ (s. 2). Druhá poznámka (a v rámci konzultací jsme o tom hovořily) se týká časového rámce, resp. srovnávání ukončeného mandátu Peña Nieto a zhruba „polovičního“ mandátu AMLO. Autorka se v textu snaží tuto časovou disbalanci podrobněji obhájit.

V první kapitole M. Čáповá vymezuje základní teoretické koncepty a terminologii práce. Velmi solidně se zaobírá vztahem ideologie (nacionalismus, neoliberalismus) vůči energetické politice. Tato kapitola však zahrnuje také méně teoretickou část čítající

spíše historické expozé ohledně energetické politiky v Mexiku během 20. století. V neposlední řadě zde najdeme základní vysvětlení konceptu rámování. V žádné z částí nenajdeme podstatné obsahové zádrhly.

Druhá kapitola pojednává o metodologii, zde bych poznamenala, že čtenáři není na první pročetí zcela jasná volba kombinace (a ospravedlnění výběru) konceptů Normana Fairclougha a Teuna A. van Dijka, v tomto případě chybí jednoznačné vysvětlení a argumentace.

Analytická část poukazuje na velmi dobrou znalost autorky mexických souvislostí, což může souviset s jejím dlouholetým pobytem v Mexiku. Tuto část považuji za zdařilou. Výklad rámování pak autorka přehledně doplňuje tabulkami. Závěr nakonec shrnuje základní zjištění práce.

Formální stránka

Z hlediska stylistického je práce na dobré úrovni, text se čte dobře, nezadrhává. V práci v podstatě nejsou (až na drobné výjimky) ani podstatné rušivé chyby interpunkční či gramatické.

Závěrem

Autorka si pro svou práci vybral politologicky přitažlivé a aktuální téma OZE v Mexiku. Na práci je zřejmé, že M. Čáková se problematice podrobněji dlouhodobě věnovala a má k ní blízko. V předložené práci M. Čáková projevila nejen velmi dobrou znalost problematiky OZE v Mexiku spojenou s vhladem do samotných mexických realit, ale i schopnosti pracovat se základními teoretickými koncepty a rámci a ty propojovat s empirickou částí.

Neodpustím si i osobní poznámku, práce vznikala velmi dlouho a je zřejmé, že v mezidobí autorka prošla nejrůznějšími změnami a peripetemi, o to raději jsem, že se jí podařilo dobře napsat.

Na základě výše uvedeného práci doporučuji k obhajobě.

V Hradci Králové dne 15. 8. 2022

Mgr. et Mgr. Pavlína Springerová, Ph.D.